
110 111

ISSN: 2786-4758 (Print), 2786-4766 (Online)

УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ОСВІТИ

УДК 371.2(075.8)
DOI https://doi.org/10.52726/as.pedagogy/2025.3.15

Т. Д. ФЕДІРЧИК
доктор педагогічних наук, професор,
проректор з науково-педагогічної роботи та освітньої діяльності,
Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича,
м. Чернівці, Україна
Електронна пошта: t.fedirchyk@chnu.edu.ua
https://orcid.org/0000-0002-5433-516Х

Н. В. НІКУЛА
кандидат педагогічних наук, доцент,
Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича,
м. Чернівці, Україна
Електронна пошта: n.nikyla07@gmail.com
https://orcid.org/0000-0002-5696-0401

РЕАЛІЗАЦІЯ СУЧАСНИХ ПІДХОДІВ ДО УПРАВЛІННЯ ЗАКЛАДОМ 
ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

У статті здійснено науково-теоретичний аналіз сучасних підходів до управління закладом загальної середньої 
освіти, що набуває особливої актуальності в умовах модернізації освітнього простору та запровадження концепції 
Нової української школи. Автори акцентують увагу на необхідності використання інтегрованих управлінських 
підходів, здатних забезпечити ефективне функціонування та розвиток закладу освіти як відкритої соціально-
педагогічної системи. Розкрито зміст процесного, системного, ситуаційного та стратегічного підходів, висвітлено 
їхні ключові характеристики, переваги та обмеження.

Процесний підхід розглянуто як основу впорядкування управлінської діяльності шляхом чіткого визначення, 
організації та взаємозв’язку управлінських процесів, що сприяє підвищенню результативності освітньої роботи. 
Системний підхід інтерпретовано як методологічну базу, що дозволяє розглядати заклад загальної середньої 
освіти як складну, багаторівневу цілісність, взаємопов’язану з внутрішніми та зовнішніми факторами впливу. 
Ситуаційний підхід визначено як інструмент адаптації управління до конкретних умов функціонування школи, 
який забезпечує гнучкість прийняття управлінських рішень і врахування динаміки освітнього середовища. 
Стратегічний підхід висвітлено як механізм довготривалого планування розвитку закладу, орієнтований на 
формування конкурентних переваг, інноваційність та забезпечення якості освітніх послуг.

Обґрунтовано, що ефективна реалізація зазначених підходів можлива лише за умов їх інтеграції та поєднання 
у практиці управлінської діяльності керівника закладу освіти. Такий синергетичний підхід створює підґрунтя 
для підвищення професійної компетентності педагогів, формування сприятливого освітнього середовища, 
забезпечення результативності навчально-виховного процесу та зміцнення конкурентоспроможності закладу 
освіти у сучасному суспільстві.

Ключові слова: управління, заклад загальної середньої освіти, процесний підхід, системний підхід, 
ситуаційний підхід, стратегічний підхід.

Постановка проблеми. У сучасних умовах 
трансформації системи освіти України, впро-
вадження концепції Нової української школи 
та цифровізації освітнього процесу надзвичайно 
важливим є удосконалення підходів до управ-
ління закладами загальної середньої освіти. 

Управлінська діяльність керівника школи 
набуває нових форм, які ґрунтуються на прин-

ципах демократичного лідерства, партнер-
ства, інноваційності та гнучкості. Реалізація 
сучасних підходів до управління дозволяє не 
лише забезпечити якісну освіту, а й створити 
сприятливе середовище для розвитку особис-
тості учня та професійного зростання педаго-
гів. Актуальність теми зумовлена потребою 
у формуванні ефективної моделі управління, 
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яка відповідає викликам сьогодення та сприяє 
підвищенню конкурентоспроможності освітніх 
закладів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема управління школою знайшла своє 
відображення у працях вітчизняних та зару-
біжних науковців. Зокрема В. Кремень, дослі-
джував сучасні трансформації управління 
освітою; Л. Даниленко розкрито управління 
загальною середньою освітою в умовах децен-
тралізації, описано стратегічний розвиток 
школи; Г.  Єльникова досліджувала системний 
підхід і моделі управління школою; В. Маслов 
розкрив організацію управління школою, опи-
сав теорію і практику шкільного менеджменту; 
О.  Мармаза досліджувала моделі сучасного 
освітнього менеджменту.

Поряд із науковими вітчизняними пра-
цями є ряд зарубіжних науковців, котрі 
досліджували: системний підхід (Л. Берта-
ланфі, Д. Істон, П. Друкер); процесний під-
хід (А. Файоль, Г. Кунц, С. О’Доннел); ситу-
аційний підхід в управління (Ф. Фідлер, 
П.  Херсі та К. Бланшар); стратегічний підхід 
(І. Ансофф, Г. Мінцберг, М. Портер та ін).

Враховуючи значний інтерес до управління 
освітою та управлінських підходів, вважаємо 
доречно розкрити проблему реалізації сучас-
них підходів до управління закладом загальної 
середньої освіти.

Виклад основного матеріалу. Здійсню-
ючи управління сучасним закладом загальної 
середньої освіти керівник школи сьогодні має 
можливість обирати та застосовувати та комбі-
нувати нові підходи управління, зокрема: стра-
тегічний, системний, процесний, ситуаційний, 
тощо. Розглянемо особливості та способи реа-
лізації кожного із зазначених підходів.

Системний підхід дозволяє розглядати орга-
нізацію як систему, яка складається із конкрет-
ної кількості взаємопов’язаних елементів. Тео-
рія систем подолала цікавий шлях розвитку. 
Спершу вона застосовувалася в точних науках 
та техніці, а стосовно управління почала вико-
ристовуватися наприкінці 1950-х рр. і це стало 
значним успіхом школи науки управління 
[Федоренко, 2011].

Системний підхід опирається на загальну 
теорію систем, основоположником якої 
є Л. Берталанфі. Вихідним з позиції систем-

ного підходу є поняття мети. Наявна конкретна 
мета – це перша та найважливіша ознака орга-
нізації, саме цим дана система вирізняється 
з поміж інших навколишніх систем. Завданням 
управління у умовах є забезпечення комплек-
сного процесу досягнення цілей, що стоять 
перед системою [Конаржевський, 2018].

Системний підхід передбачає те, що кожен 
із елементів, які становлять систему, мають 
певні власні цілі. Але суть системного під-
ходу – задовольнити підвищення ефективності 
роботи організації в цілому.

Особливості системного підходу узагальню-
ються до наступних:

– чітке визначення цілей та встановлення їх 
ієрархії;

– досягнення найвищих результатів за най-
менших витрат через використання інструмен-
тів порівняльного аналізу й вибору способів 
досягнення поставлених цілей;

– широка всестороння оцінка всіх можли-
вих результатів діяльності при використанні 
кількісної інтерпретації цілей, визначенням 
методів і засобів їх досягнення.

Поняття «система» це: «певною кількістю 
взаємопов’язаних елементів, що утворюють 
стійку єдність і цілісність, що має інтегральні 
властивості та закономірності» [Кравченко, 
2021, с. 4]. В управлінні всі організації вважа-
ються системами.

Основними елементами системи вважають: 
цілі, завдання, структура, техніка й техноло-
гія, люди. Людина в соціальній системі трак-
тується як соціально орієнтована і спрямована 
істота, яка має численні потреби, що вплива-
ють на виробничу сферу та, у свою чергу, від-
чувають зворотний вплив з свого боку.

Між усіма елементами системи існують дво-
сторонні та багатосторонні зв’язки, які про-
вокують зміну поведінки людей в організа-
ції – організаційній системі, яка спрямована на 
досягнення поставлених цілей. Зв’язки у системі 
реалізовуються через основні сполучні процеси, 
а саме комунікації, рівновагу й прийняття управ-
лінських рішень. Комунікації вможливлюють 
обмін інформацією. Рівновага забезпечує при-
стосованість організації до умов, які постійно 
змінюються, також досягнення відповідності між 
потребами й установками людини з вимогами 
організації. [Кравченко, 2021]. 
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З позицій управління також має значення 
поняття підсистеми. Організації включають 
кілька взаємозалежних підсистем. Виробнича 
організація має соціальну й технічну підсис-
теми, що, у свою чергу, можуть складатися 
з дрібних підсистем. Оскільки вони перебува-
ють у взаємному зв’язку, неправильне функ-
ціонування навіть однієї підсистеми (до при-
кладу, відділу або працівника) впливає на 
систему загалом.

Теорія соціальних систем присвячує 
багато уваги формалізації процедур, зміц-
ненню трудової дисципліни та регламентації 
рутинних процесів. У теорії докладно дослі-
джується проблема централізації й децентра-
лізації управління. Управління організації вва-
жається централізованим, у випадках, коли 
вище керівництво залишає у себе більшість 
функцій та повноважень; децентралізованим, 
якщо воно розподіляє функції й повноваження 
між нижчими рівнями управління. Найвище 
керівництво включає до своїх прерогатив 
та обов’язків вирішення таких питань: визна-
чення стратегії організації, її спільних цілей 
та завдань, фінансової політики, також здій-
снює контроль за витратами й стратегічними 
планами [Мармаза, 2004].

Аналіз наукових досліджень з питань сис-
темного управління дає підстави стверджу-
вати, що на сучасному етапі розвитку теорії 
управління закладом освіти системний підхід 
передбачає розгляд закладу загальної серед-
ньої освіти як цілісної соціально-педагогічної 
системи, усі елементи якої взаємопов’язані 
та взаємодіють для досягнення спільної мети – 
забезпечення якісної освіти. Реалізація цього 
підходу можлива через комплекс взаємодопов-
нюючих способів, таких як: 

–– цілісне планування діяльності закладу 
загальної середньої освіти: розроблення стра-
тегічних та поточних планів розвитку закладу; 
узгодження цілей усіх підсистем (адміністра-
тивної, навчально-методичної, виховної, тощо); 
формування єдиної програми розвитку школи 
як інтегрованого документа [Онищук, 2016]; 

–– взаємозв’язок структурних підрозділів, що 
полягє в координації діяльності адміністрації, 
педагогічних рад, методичних об’єднань, бать-
ківського самоврядування, учнівського пар-
ламенту, тощо, забезпечення комунікацій між 

усіма учасниками освітнього процесу на основі 
партнерства й взаємної відповідальності; 

–– інтеграція функцій управління – поєд-
нання планування, організації, мотивації, 
контролю та корекції управлінських рішень 
та розгляд управлінських функцій не ізольо-
вано, а як циклічного процесу, де кожен етап 
впливає на наступний;

–– моніторинг та аналіз результативності 
полягає в систематичному зборі й аналізі 
даних щодо рівня навчальних досягнень учнів, 
професійної компетентності педагогів, умов 
навчання; використання результатів моніто-
рингу для прийняття рішень, корекції програм 
і визначення пріоритетних напрямів розвитку;

–– гнучкість та адаптивність системи здат-
ність швидко реагувати на зміни зовнішнього 
середовища (освітньої політики, соціально-
економічних умов, викликів воєнного часу); 
формування механізмів управлінської адапта-
ції: сценарне планування, ризик-менеджмент, 
кризове управління.

Узагальнюючи вищезазначене можемо 
стверджувати, що системний підхід реалі-
зується через узгодженість усіх складових 
освітнього закладу, інтеграцію управлінських 
процесів та постійний моніторинг їх резуль-
тативності. Це дає змогу керівнику не лише 
організовувати стабільне функціонування 
школи, а й забезпечувати її інноваційний 
розвиток.

Аналізуючи особливості реалізації про-
цесного підходу, який вперше запровадже-
ний класичною (адміністративною) школою 
управління, розглядає функції управління 
як взаємозалежні. У наукових дослідженнях 
процесний підхід до управління розгляда-
ється як такий, що ґрунтується на концепції, 
згідно з якою управління є безперервна серія 
взаємопов’язаних дій або функцій [Козенков, 
Альошина, & Гайдук, 2022].

Також у дослідженнях йде мова про те, 
що даний підхід є: «альтернативою функціо-
нальному підходу; доповненням до функціо-
нального підходу; подібний за змістом підхід, 
перехід до якого можна здійснити поетапно» 
[Козенков, Альошина, & Гайдук, 2022]. 

Автором концепції процесного підходу вва-
жається Л. Файоль, який зазначав – «керувати 
означає передбачати та планувати, організову-
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вати, розпоряджатися, координувати та контр-
олювати» [Маслов, 2015].

Пізніше різні автори пропонували різні кла-
сифікації управлінських функцій. Так, Мескон 
стверджує, що «процес управління складається 
з чотирьох взаємопов’язаних функцій: пла-
нування, організації, мотивації та контролю» 
[Michael H. Mescon,  Michael Albert, Franklin 
Khedouri]. Всі ці функції об’єднані процесами 
комунікації й прийняття рішень. Керівництво 
сприймається як самостійна діяльність, яка 
спрямована на досягнення цілей організації. 
Процесний підхід базується на положенні, 
яке говорить про те, що функції управління 
взаємозалежні.

На сучасному етапі, процесний підхід 
в управлінні закладом загальної середньої 
освіти ґрунтується на розгляді діяльності 
школи як сукупності взаємопов’язаних про-
цесів, спрямованих на досягнення визначених 
освітніх результатів. 

Вважаємо, що реалізація цього підходу 
передбачає організацію управлінських про-
цесів у вигляді безперервного циклу «плану-
вання – виконання – контроль – корекція», що 
забезпечує їх системність і логічну заверше-
ність. Важливим способом є чіткий розподіл 
функцій та відповідальності між адміністра-
цією, педагогічними працівниками й іншими 
учасниками освітнього процесу, що сприяє 
узгодженості дій та прозорості управлінських 
рішень. Значну роль відіграє документування 
процедур у вигляді положень, інструкцій 
і регламентів, які забезпечують стабільність 
та уніфікацію управлінської діяльності. Кожен 
процес має бути орієнтований на конкретні 
цілі та результати, визначені через показ-
ники ефективності, що дає змогу здійсню-
вати об’єктивний моніторинг якості освітньої 
діяльності. Отримані дані стають підґрунтям 
для зворотного зв’язку й постійного вдоско-
налення процесів, що дозволяє школі гнучко 
реагувати на зміни зовнішнього середовища. 
Використання сучасних інформаційно-кому-
нікаційних технологій сприяє автоматизації 
окремих процесів і підвищує ефективність 
управління в цілому.

Таким чином, процесний підхід в управ-
лінні школою забезпечує цілісність і безпе-
рервність управлінської діяльності, орієнтацію 

на результат та постійне вдосконалення освіт-
нього процесу.

Здійснюючи науковий аналіз ситуаційного 
підходу, який був розроблений наприкінці 60-х 
років XX століття, розуміємо , що він безпосе-
редньо пов’язаний із системним та процесним 
підходами й розширює сферу їх використання 
на практиці. Цей підхід іноді ще називають 
ситуаційним мисленням про організаційні 
проблеми й способи їх вирішення [Michael 
H. Mescon, Michael Albert, Franklin Khedouri].

Першою роботою у сфері ситуаційного 
підходу варто вважати дослідження англій-
ських учених Т. Бернса і Г. Сталкера. Основою 
у ситуаційному підході варто вважати визна-
чення поняття ситуації. Під ситуацією мають 
на увазі конкретний набір обставин, які змінені 
та впливають на організацію у певний час. 
Розгляд кожної конкретної ситуації дозволяє 
керівнику підібрати найоптимальніші способи 
та методи досягнення цілей організації, які 
відповідають ситуації, що розглядається.

Ефективність роботи організації напряму 
залежить від великої кількості змінних, у яких 
виділяють внутрішні й зовнішні складові. До 
базових внутрішніх змінних організації від-
носяться ситуаційні чинники, які існують усе-
редині організації. У тому числі – цілі, струк-
тура, завдання, техніка та технологія, люди. 
Внутрішні змінні формуються з урахуванням 
управлінських рішень, прийнятих людьми, які 
створили організацію.

Сьогодні ситуаційний підхід в управлінні 
закладом освіти реалізується через гнучке 
застосування управлінських рішень залежно 
від конкретних умов і факторів середовища. 
Його способами є варіативність стилів керів-
ництва залежно від професійної готовності 
та мотивації педагогів, адаптація управлін-
ських дій до рівня розвитку колективу й осо-
бливостей учнівського контингенту, враху-
вання соціально-економічних, культурних 
та політичних умов, а також використання 
діагностики ситуацій для оперативного реа-
гування на проблеми та зміни. Це дає можли-
вість керівнику забезпечувати ефективність 
управління у різних, часто непередбачуваних, 
обставинах.

Стратегічний підхід управління – це: «про-
цес прийняття та здійснення стратегічних 
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рішень, центральною ланкою якого є страте-
гічний вибір, заснований на зіставленні влас-
ного ресурсного потенціалу підприємства 
з можливостями та загрозами зовнішнього 
оточення, в якому воно діє. Стратегію можна 
розглядати як основну сполучну ланку між 
тим, що організація хоче досягти – її цілями, 
та лінією поведінки, обраною для досягнення 
цих цілей [Саух, 2020].

Стратегія – центральне поняття стратегіч-
ного менеджменту, головний продукт страте-
гічного управління, насамперед стратегічного 
планування; важливе для функціонування 
та розвитку організації управлінське рішення 
про принципи, підходи, шляхи та методи реа-
лізації стратегічних цілей організації [Дем-
чук, 2007].

Стратегічний підхід до управління склада-
ється з ідей, задумів, ініціатив, рішень, мето-
дів, ходів, прийомів, маневрів, дій. Чіткі описи 
стратегій містять ідеї, що стосуються і базових 
процесів, і ресурсів, і ресурсозабезпечення, і, 
звичайно, власне управлінських дій [Сас, 2013].

Стратегічний підхід в управлінні закладом 
загальної середньої освіти передбачає довго-
строкове бачення її розвитку та послідовне 
визначення пріоритетів освітньої діяльності. 
Реалізація цього підходу здійснюється через 
формування місії, цінностей та стратегічних 
цілей закладу, які визначають його унікаль-
ність і конкурентні переваги. Важливим спо-
собом є розроблення програми розвитку школи 
з урахуванням зовнішніх викликів, освітньої 
політики держави та потреб місцевої громади. 
Значну увагу приділяють аналізу внутрішнього 
потенціалу закладу – кадрового, матеріально-
технічного, фінансового та інноваційного 
ресурсів, що дає можливість визначати реальні 
шляхи досягнення поставлених завдань. До 
способів реалізації також належать прогнозу-
вання тенденцій у сфері освіти, використання 
SWOT-аналізу для виявлення сильних і слаб-
ких сторін, формування стратегічних пріори-
тетів у навчальній, виховній та управлінській 
діяльності. Важливим є також створення сис-
теми моніторингу й оцінювання досягнення 
стратегічних результатів, що дозволяє вчасно 
коригувати управлінські рішення.

Однак, варто зауважити, що жоден із вище-
проаналізованих підходів до управління 

закладом загальної середньої освіти не є уні-
версальним, адже ефективність залежить від 
конкретних умов, завдань і ресурсів. При 
виборі того чи іншого підходу до управління 
керівнику варто орієнтуватися на наступні кри-
терії вибору підходу:

–– цілі та масштаб завдань (зокрема, для 
довгострокового розвитку варто застосову-
вати стратегічний підхід, для щоденної орга-
нізації – процесний, для кризових ситуацій – 
ситуаційний);

–– ресурсні можливості закладу (кадровий 
потенціал, фінансове забезпечення, матері-
ально-технічна база);

–– особливості педагогічного колективу 
(рівень професійної компетентності, готовність 
до інновацій, стиль взаємодії);

–– зовнішні умови (освітня політика, соці-
альні виклики, потреби громади, безпекові фак-
тори).

Поєднання підходів управління можливе 
через їх інтеграцію, а саме: стратегічний 
підхід задає загальний напрям і пріоритети 
розвитку школи, системний забезпечує узго-
дженість усіх складових, процесний – ефек-
тивну організацію управлінського циклу, 
ситуаційний – гнучке реагування на зміни 
та нестандартні виклики. Така комбіна-
ція дає змогу сучасному керівнику освіт-
нього закладу одночасно утримувати стра-
тегічне бачення, організовувати щоденну 
роботу та залишатися адаптивним до нових 
обставин.

Отже, для ефективної роботи закладу 
загальної середньої освіти керівник не пови-
нен обирати лише один підхід управління, 
а вміло комбінувати їх, виходячи з конкретної 
ситуації, цілей розвитку та реальних можли-
востей школи.

Висновки. Реалізація сучасних підходів 
до управління закладом загальної середньої 
освіти є багатогранним і комплексним про-
цесом, що передбачає поєднання системного, 
процесного, ситуаційного та стратегічного під-
ходів. Дослідження показують, що системний 
підхід забезпечує цілісність і взаємозв’язок 
усіх складових освітнього закладу, процес-
ний – організованість і безперервність управ-
лінських циклів, ситуаційний – гнучкість 
і адаптивність до конкретних умов та викликів, 
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а стратегічний – довгострокове планування 
та орієнтацію на розвиток і конкурентоспро-
можність школи. 

У сучасних умовах реформування освіти, 
децентралізації та цифровізації освітнього 
середовища комбіноване застосування цих 
підходів дозволяє керівнику забезпечувати 
ефективність управління, підвищувати якість 
освітніх послуг, підтримувати професійний 

розвиток педагогічного колективу та створю-
вати сприятливі умови для всебічного розви-
тку учнів.

Отже, інтеграція сучасних управлінських 
підходів є ключовим чинником формування 
інноваційно активного, адаптивного та конку-
рентоспроможного закладу загальної серед-
ньої освіти, здатного ефективно реагувати на 
сучасні освітні виклики.
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IMPLEMENTATION OF MODERN APPROACHES TO MANAGEMENT  
OF GENERAL SECONDARY EDUCATION INSTITUTIONS

The article provides a scientific and theoretical analysis of modern approaches to managing a general secondary 
education institution, which is becoming particularly relevant in the context of the modernization of the educational 
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space and the introduction of the concept of the New Ukrainian School. The authors emphasize the need to use integrated 
management approaches that can ensure the effective functioning and development of an educational institution as an open 
socio-pedagogical system. The content of the process, system, situational and strategic approaches is disclosed, their key 
characteristics, advantages and limitations are highlighted. The process approach is considered as the basis for streamlining 
management activities through a clear definition, organization and interconnection of management processes, which 
contributes to increasing the effectiveness of educational work. The system approach is interpreted as a methodological 
basis that allows considering a general secondary education institution as a complex, multi-level integrity, interconnected 
with internal and external factors of influence. The situational approach is defined as a tool for adapting management to 
the specific conditions of the school’s functioning, which ensures flexibility in making management decisions and taking 
into account the dynamics of the educational environment. The strategic approach is highlighted as a mechanism for 
long-term planning of the institution’s development, focused on the formation of competitive advantages, innovation 
and ensuring the quality of educational services.

It is substantiated that the effective implementation of these approaches is possible only under the conditions of their 
integration and combination in the practice of managerial activities of the head of the educational institution. Such 
a synergistic approach creates the basis for increasing the professional competence of teachers, forming a favorable 
educational environment, ensuring the effectiveness of the educational process and strengthening the competitiveness 
of the educational institution in modern society.

Key words: management, general secondary education institution, process approach, system approach, situational 
approach, strategic approach.
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